

## 观点

## 企业家精神是民企活力源代码

中国新闻名专栏  
之江观察

■ 本报评论员 陈江

在2025中国民营企业500强等五张榜单上,浙江连续第二年实现“大满贯”,上榜企业数量和质量稳坐全国首位,背后指向的是新时代的企业家精神、浙商精神这一宝贵的源代码。

经济的活力来自于人,特别是来自于企业家精神。习近平总书记在民营企业座谈会讲话中强调指出,广大民营企业和民营企业家要“弘扬企业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者”。这种精神正是民营经济穿越周期、永葆活力的“源代码”。从吉利集团李书福“让中国汽车跑遍全

“走遍千山万水,说尽千言万语,想尽千方百计,吃尽千辛万苦”,浙商的“四千精神”,从来不是过去时,而是当下破局的金钥匙。

“世界”的雄心,到传化集团徐冠巨“实业报国”的坚守,到正泰集团南存辉以“让电尽其所能”为愿景,浙江企业家的行动,无不蕴含着对卓越的不懈追求和对国家的深沉情怀,这正是浙江民营经济最抗打的传家宝。

这份源代码,是稳中有进的务实坚韧。近年来,全球经济承压前行,众多市场主体面临挑战,国内民企更面临转型升级的阵痛挑战,但浙江企业家始终以强大韧性与定力,脚踏实地、坚守实业。正是这份坚韧,让浙江民企不负众望,再次拿下大满贯,赢得外界的好评。

这份源代码,是敢为天下先的开拓创新。近年来,全球科技革命方兴未艾,浙江民企敏锐捕捉市场机遇,勇于突破技术瓶颈,在看似

不可能处开辟新天地。在这次榜单中,一批企业在高端制造、生物医药、智能机器人等领域深耕细作,将创新作为企业发展的第一动力,这正是新时代企业家精神的生动写照。

这份源代码,是“不做井底蛙”的开放胸襟。此次上榜的浙江民营企业中,开放发展的特征尤为显著。万向集团在海外布局汽车零部件研发中心与生产基地,其海外营收占比已达总营收的1/3以上。此外,如华友控股、宁波均胜电子等企业,海外资产占比均超过40%。即便海外市场充满不确定性,他们依然敢闯敢试。浙江民营企业的“走出去”,早已不是简单的商品输出,而是产业链、话语权的全球布局。

企业家精神的培育与弘扬,离不开适宜

的土壤与环境。今年实施的《民营经济促进法》《浙江省民营企业发展促进条例》,正是滋养企业家精神的制度保障。它们以立法形式破除市场准入壁垒,强化公平竞争审查,规范监管执法行为,加大对民营企业创新保护,为企业家精神的绽放提供了更为广阔的舞台。各级部门应切实把法律落到实处,持续优化营商环境,激发企业家精神。

“走遍千山万水,说尽千言万语,想尽千方百计,吃尽千辛万苦”,浙商的“四千精神”,从来不是过去时,而是当下破局的金钥匙。当前,经济发展面临复杂严峻挑战,越是如此,越需要发扬企业家精神。浙江企业家既要正视困难,也要看到机遇,以不畏浮云遮望眼的智慧、风雨无阻向前进的勇气,在危机中育新机、于变局中开新局,坚定信心、保持定力,加快转型升级步伐,不断提升核心竞争力,在推动经济社会高质量发展中展现更大作为。

■ 本报评论员 王彬

“新突破”“关键突破”“打破封锁”“科技范儿拉满”,近段时间,这几个词在舆论场高频刷屏,勾勒出中国科技事业昂扬向上的生动轨迹,也折射出全社会对科技创新的高度关注与热切期待。

北京大学人工智能研究院孙仲研究员团队联合集成电路学院研究团队,成功研制出基于阻变存储器的高精度、可扩展模拟矩阵计算芯片,首次实现了在精度上可与数字计算媲美的模拟计算系统,突破了世纪难题:我国科学家成功攻克全固态金属锂电池的“卡脖子”难关,让固态电池性能实现跨越式升级,以前100公斤电池最多支持500公里续航,如今有望突破1000公里天花板;我国自研的90GHz实时示波器正式发布,这一成果标志着我国在高端电子测量仪器领域实现关键突破,打破了国外长期技术封锁……一系列密集的突破,既是技术层面的跃进,更是国家战略科技力量整体提升的缩影。

突破刷屏的背后,是中国科技实力的系统性爆发。在“十四五”期间,数得着、叫得响的科技突破一个接一个。我国在量子科技、生命科学、脑机接口等前沿领域从“跟跑”进入“并跑”“领跑”,在人工智能领域走在全球前列,日益成为重大原创性、颠覆性科技成果的策源地。曾经的“卡脖子”难题,正一个个转化为我们的“杀手锏”。神秘的东方力量,不再是网络戏言,而是中国走实科技自立自强、自主可控之路的生动注脚。

种瓜得瓜,种豆得豆。中国科技何以在这个时代迎来扬眉吐气的局面?这不是偶然,而是一步一个脚印、厚积薄发的必然结果。

首先,源于对创新的执着追求。国家将科技创新摆在发展全局的核心位置,持续加大基础研究与前沿技术投入,推动“揭榜挂帅”等机制创新,激发全社会尤其是科研人员的创造活力。我们不仅追求“从1到N”的应用拓展,更注重“从0到1”的原始突破,正是这种对创新本源的回归,铸就了科技大厦的坚实基座。

其次,离不开高瞻远瞩的前瞻谋划和长期主义的战略坚守。科技突破非一日之功,它拒绝短视与浮躁,需要“数十年磨一剑”的定力。“十四五”规划纲要中明确提出,制定科技强国行动纲要,健全社会主义市场经济条件下新型举国体制,打好关键核心技术攻坚战,提高创新链整体效能。多年来,从国家层面到科研机构,再到各类市场主体,中国在众多战略必争领域保持了政策的连续性与投入的稳定性。正是这种不计一时得失、着眼长远发展的格局,让中国科技在寂静中蓄力、在积累中爆发。

再者,良好的创新生态和土壤正在加速形成。创新可能不是被计划的,但一定是被哺育、引导和催生的。随着体制机制壁垒的逐步消除,政府与市场形成良性互动,社会氛围更加包容开放,以创新价值、能力、贡献为导向的评价机制正成为共识,各类创新要素才在这片沃土上得以蓬勃生长、自由涌流。

今天的硕果,既来自昨天播下的种子,也离不开广大科技工作者夜以继日的攻坚克难、追求卓越。“甘坐冷板凳”“莫问收获,但问耕耘”的精神,正在现实中熠熠生辉。随着人才不断涌现,人尽其才的格局日益巩固,中国科技的持续突破获得了最坚实的支撑。

面向未来,中国科技界和产业界更需保持战略定力,不骄不躁,谦虚谨慎,坚定不移办好自己的事。既要仰望星空,继续向前沿技术和基础科学深处进军,也要脚踏实地,强化产学研融合,加速成果转化,让科技创新和产业创新交相辉映,让科技不仅高大上,也能接地气。

古语云:川广者鱼大,山高者木修,地广者德厚。这提醒我们,为科技发展创造更优越的环境,营造一个鼓励探索、宽容失败、保障公平、激发活力的创新生态,永远没有止境。突破,不是终点,而是新的起点。在科技自立自强的道路上,每一个刷屏的捷报,都是我们再出发的号角。一个创新不停的中国,必将为人类科技文明进步贡献更多东方智慧。

## 中国科技突破何以刷屏

## 人工智能启示录⑫

■ 金宇

如今,电商平台上面容完美、身材比例无可挑剔的模特,直播间里用流利话术展示商品细节的主播,可能都只是AI虚拟形象。人工智能技术正以前所未有的速度和规模重塑线上服装行业的展示方式,让许多消费者感叹“到底还有什么是真的”。

在谈到这一现象时,很多相关评论都已指出,AI技术滥用的代价是直播购物最可贵的“实时真实性”荡然无存,在无形中侵害了消费者的知情权与选择权。

事实上,AI正在对我们的生活展现巨大的改变。不光是线上服装行业,还有AI演员、AI作家……它们或许都只是这场变革中的某

## 写作,让我多了理性



■ 潜可为

“潮评”全国大学生评论大赛已推进一个月,作为这场赛事的参与者,我们在竞技比拼之外,还收获了什么呢?我们开始主动关注社会热点与公共事件,努力让自己成为有态度、有温度、有锐度的新时代青年。

读了《为巴勒斯坦苦难而心痛,珍惜身边来之不易的和平》后,我不再对国际新闻漠不关心,反而会主动去了解冲突背后的人道需求,试图用自己的方式去传递和平;读《“鲨鱼”入西湖?当科技学会“轻手轻脚”》时,我开始深入关注科技与生态的关系,发现新质生产力不是只有“硬核”的一面,还能有这样温柔的呈现方式;《KTV变身自习室,需求定义空间》这篇评论,让我留意到城市里那些打破常规的新鲜事,也逐渐明白,一些问题往往藏着灵活变

通的解决思路……“潮评”不仅是一场比赛,它更像一个窗口,帮我们跳出信息茧房,学会用更广阔的视角看待世界。《“拿诺奖能不能加综测”,调侃背后戳中痛点》提醒我,不要被综测加分的规则绑架,应该重新找回对知识探索的纯粹兴趣。《“苹果人”“安卓人”?笑死人》帮我跳出了消费主义的标签绑架,不再纠结于用什么手机来定义自己,而是努力寻找属于自己的独特价值。《“出片”只是旅行一部分》让我开始注重那份与他人、与世界真诚相连的体验……生活该如何度过?关注生活、热爱生活,本身就是一种答案。

更重要的是,我们还在这个过程中学会了理性地思考和表达。我慢慢学会了尊重事实、讲究逻辑,用有深度的观点去打动别人。理性发声不是冷漠旁观,而是带着人文关切去客观看待问题,批判性思维也不是“抬杠”,而是基于事实的合理质疑。这份理性和包容,让我的思考更加成熟。另外,我们的文字表达能力也得到了很大锤炼,努力学习怎么拟制吸引人的标题,怎么打磨语言让表达更精准,怎么搭建论据框架让观点更有说服力。

(作者系浙江师范大学学生)



## 爆红歇业,守住本分

郑州街头,有一家名为“人生的意味”的小吃店。因为锅干净得“能当镜子照”、主动公示毛利率等而走红。然而,国庆假期结束后,小店却暂时歇业。店主在门口留下一句话:“等热度下去了再营业。”这不是失败者的退场,而是清醒者的自觉,也是对“网红经济”的一种回应。

高晓建 作

第十八届全国大学生结构设计竞赛在绍兴举行  
硬核竞技“乌篷船”尽显江南水乡美

■ 张路 张颖

10月15日—19日,第十八届全国大学生结构设计竞赛在绍兴文理学院河西体育馆圆满举行。在为期5天的比赛里,来自全国119所高校的120支队伍展开了激烈角逐。

在完成模型制作、陈述答辩、模型加载3个环节的比拼后,最终,同济大学荣获总冠军(一等奖),金华职业技术大学等42支参赛队伍荣获一等奖,内蒙古科技大学等60支参赛队伍荣获二等奖;金华职业技术大学荣获“最佳创

流线型、提升其抗撞击性能,同时考虑平衡船体载重与航行能力,完成受力分析、结构设计、模型制作及加载试验。

作为大赛承办方,绍兴文理学院自2023年获得承办权以来,精心筹备赛事,旨在通过这一平台推动土木工程学科的高质量发展,并助力绍兴本土文化的传承与创新。绍兴文理学院提出,要让全国土木学子在享受学科竞技乐趣之余,体验到绍兴“水乡”“桥乡”“名士之乡”的江南韵味。比赛期间,绍兴独有的文化底蘊与土木工程学科的深厚积淀碰撞出绚烂的火花。“我是第一回

来绍兴,比赛结束了也要去坐坐乌篷船,好好欣赏水乡的美。”来自太原理工大学的大三学生辛同学说道。

近年来,绍兴文理学院深入实施“人才强校、学科龙头、校地共生、文化润校”四大发展战略,扎实开展学科专业优化、高层次人才汇聚、高能级创新平台打造、中华文明传承创新、校城融合开放提升“五大专项行动”,学校办学水平进一步提升。2022年12月,绍兴文理学院被浙江省学位委员会批准为博士学位授予立项建设单位;2025年先后获批全国重点实验室,获得浙江省

教学成果特等奖,实现学校科技创新平台和教学成果奖项双突破。

学校大力支持发展的土木工程学科,先后获批包括全国重点实验室在内的省部级以上科研创新平台6个;获得包括国家技术发明二等奖在内的省部级以上科研奖项47项;获批包括国家自然科学基金重大仪器研制项目、重点项目在内的省部级以上科研项目99项,成为学校学科发展龙头。

“希望通过此次比赛,进一步促进各高校之间的交流与合作,持续提升我国大学生结构设计的整体水平,不断激

发学生们对结构设计的热情,为我国建筑业的可持续发展注入新活力。”绍兴文理学院院长赵阳说。



第十八届全国大学生结构设计竞赛比赛现场  
图片由绍兴文理学院提供

“百年工运 等你潮创”征集活动启动  
杭州市总工会邀您共绘工运新篇章

■ 沈琳 张晓燕

2026年将是杭州市总工会成立100年。为传承红色工运精神,赓续城市工业文脉,杭州市总工会近日正式启动“百年工运 等你潮创”征集活动,面向职工及市民群众征集具有时代特色的工运主题创意作品。

杭州是中国近代工人运动的重要发源地。1926年10月18日,杭州总工会在湖滨公众运动场宣告成立,标志着杭州工人运动翻开崭新一页。近年来,

杭州市总工会不断创新工作方式,拓展服务内涵,2019年设立全国首个“工匠日”,每年9月举办形式多样的活动,让杭州“世代匠心”不断传承;今年5月,“年年思奋进 杭杭出状元”“中国工人大思政课”特色展示活动将百年工运精神注入新时代实践;迄今已连续举办八届“杭州工匠”认定、三届“杭州数字工匠”认定,新型劳动者在数字经济浪潮中成长成才、建功立业。

从扎实推进工会法律维权,到积极推动构建和谐劳动关系;从帮扶困难职工、关爱新业态群体,到牵线青年职工交友婚恋……作为职工的“娘家人”,杭州市总工会始终是职工坚实的后盾。本次征集活动不设创意形式限制,鼓励参与者以多元化方式呈现杭州百年工运历史。参与者可以通过文字形式表达真挚情感;可以运用AI技术为老照片上色;可以“穿越”回那个风起云涌的年代,以杭州工运史上的事件为蓝本,创作微短剧、短篇小说或H5页面;可以用一段短视频,让“1926年的呐喊”在屏幕上



杭州市总工会成立时的历史场景还原  
图片由杭州市总工会提供